


广联达GCL图形算量的基本方法—入门进阶高手

图形算量学习篇
图形算量学习篇

　　详细配图讲解每一种工程的需要计算的工程量、手工算量的方法、手工算量的难点、软件处理方法等，分为以下四大章，每一章又分为若干小节，细致全面。

第一章 基础工程 ： 平整场地 / 大开挖土方 / 满堂基础 / 条形基础 / 独立基础 / 地沟 / 回填土…… 

第二章 主体工程 ： 柱子 / 梁 / 板 / 楼梯 / 门窗 / 过梁 / 墙体 / 阳台 / 挑檐 / 雨篷 …… 

第三章 装修工程 ： 房间内装修 …… 

第四章 零星工程 ： 建筑面积 / 散水 / 台阶 ……
-第一章 基础工程 

. 第一节 平整场地 
一、需要计算的工程量
清单规则：按底层建筑面积计算。
定额规则：按外墙外皮线外放2米计算。

二、手工计算的方法
1、清单规则的平整场地面积：
清单规则的平整场地面积＝底层的建筑面积
2、定额规则的平整场地面积：
方法一、按外墙外边线外放2米的图形分块计算，然后进行合并。
方法二、底层建筑面积+外放2米的面积。
外放2米面积计算＝外放2米的中心线×2

三、手工计算的难点
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如上图：
（1）、划分块比较麻烦，节点2不好处理，容易出现误差。
（2）、2米的中心线计算起来较麻烦，不好计算。
（3）、如果凹进去的部分小于4米，就会出现重叠部分，到底应该扣除多少不好计算。

四、软件处理的方法
软件是将图形分成无数个小块进行计算的，计算非常准确。对于凹进去的重叠部分，软件会自动扣减。
（1）、如已画好外墙，直接在画好的外墙基础上点画平整场地即可。
（2）、如果现场的平整场地和外墙的关系不大，直接画平整场地即可。


. 第二节 大开挖土方 
一、需要计算的工程量
清单规则：不放坡，按垫层外边线垂直底面积计算。
定额规则：放坡，加工作面，按放坡后的挖土方体积计算。

二、手工计算的方法
1、清单规则：
计算挖土方底面积：
方法一、利用底层的建筑面积+外墙外皮到垫层外皮的面积。外墙外边线到垫层外边线的面积计算方法同平整场地。如下图
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方法二、分块计算垫层外边线的面积（方法同分块计算建筑面积）
计算挖土方的体积：
土方体积＝挖土方的底面积*挖土深度。
2、定额规则：
利用棱台体积公式计算挖土方的上下底面积。
V=1/6×H×(S上+ 4×S中+ S下)计算土方体积（其中，S上为上底面积，S中为中截面面积，S下为下底面面积）。如下图
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S下＝底层的建筑面积+外墙外皮到挖土底边线的面积。
用同样的方法计算S中和S下

三、手工计算中的难点
1、计算挖土方上中下底面积时候需要时需要计算各自边线到外墙外边线的中心线，中心线计算起来比较麻烦。
2、中截面面积不好计算。
3、重叠地方不好处理。

四、软件处理的方法
1、用点式画法画大开挖：将一层的墙复制到基础层，利用外墙“点”画大开挖。
2、画异形大开挖：在基础层上建立两个子层，分两层画大开挖。
注意事项：
1、在定义大开挖时候注意底标高和工作面积以及放坡系数。
2、清单模式填写工作面对量不产生影响。定额模式软件会自动加上大开挖的工作面，画图时候注意要找工作面以内的底边线。
3、同一大开挖凹图形重叠部分有扣减关系，两个大开挖重叠部分没有扣减关系。
4、分层大开挖时候需要手工计算底边线的位置。


. 第三节 满堂基础 
[image: image6.png]



[image: image7.png]B e
AR08

A i

250





一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、满堂基础的体积
方法一：满堂基础最大面积的底面积×满基底板厚度—多算部分三角带的体积
满堂基础最大面积的底面积＝建筑面积＋平段周边面积＋斜坡周边面积
平段周边面积＝平段中心线周长×平段宽度
斜坡周边面积＝斜坡中心线长度×斜坡宽度
三角带的体积＝斜坡中心线周长×多算部分三角形截面积
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方法二：满堂基础平段面积×满堂基础底板的厚度＋梯形带的体积
满基平段的面积＝建筑面积＋满基平段周边面积
梯形带体积＝斜坡中心线长度×梯形截面面积
2、满堂基础模板
满基外边线的长度×满基外边线的高度＋满基斜坡中心线周长×满基斜坡斜长（根据当地相应的规则计算）
3、满堂基础梁
满堂基础梁的体积：梁的净长×梁的净高
满堂基础梁的模板：梁高出满基的侧面净长×梁高出满基的侧面净高＋梁头面积


三、手工计算中的难点
1、如上图，几个边线算起来很麻烦。
2、梁的净长算起来很麻烦，必须考虑相交梁之间的相互扣减问题。
3、梁漏出满基的侧面净长算起来很麻烦，必须考虑相交梁之间的相互扣减问题。
4、当满基上出现墙或柱时，若满基的厚度不同，必须找出墙或柱的底标高（也就是满堂基础的顶标高），扣减起来比较麻烦。

四、软件处理的方法
1、在不同的满基上只需要画好各种构件，重叠部分软件会自动算到满基内（严格按照实际工程中的规则计算），不用再考虑标高不同的问题。
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注意：墙、梁、柱和垫层没有扣减关系。


. 第四节 条形基础 
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一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、条形基础挖土方
外墙条基挖土方的工程量＝外墙条形基础挖土方中心线长度×挖土方的的截面积
内墙条基挖土方的工程量＝内墙条形基础挖土方净长线长度×挖土方的截面积
2、灰土垫层工程量
外墙条基灰土工程量＝外墙灰土中心线的长度×灰土的截面积
内墙条基灰土工程量＝内墙灰土净长线的长度×灰土的截面积
3、砼垫层工程量
外墙条基砼垫层基础＝外墙条形基础砼垫层的中心线长度×砼垫层的截面积
内墙条基砼垫层基础＝内墙条形基础砼垫层的净长线长度×砼垫层的截面积
4、条形基础工程量
外墙条形基础的工程量＝外墙条形基础中心线的长度×条形基础的截面积
内墙条形基础的工程梁＝内墙条形基础净长线的长度×条形基础的截面积
注意：关于净长线的计算
砖条形基础按内墙净长线计算
砼条形基础按分层净长线计算
5、地圈梁工程量
外墙地圈梁的工程量＝外墙地圈梁中心线的长度×地圈梁的截面积
内墙地圈梁的工程梁＝内墙地圈梁净长线的长度×地圈梁的截面积
6、基础墙工程量
外墙基础墙的工程量＝外墙基础墙中心线的长度×基础墙的截面积
内墙基础墙的工程梁＝内墙基础墙净长线的长度×基础墙的截面积

三、手工计算中的难点
1、条形基础各层实体的净长线很难算
计算条形基础各层实体的净长线时，要考虑与外墙相交的情况，同时要考虑与内墙相交的情况，内墙横向部分通长计算，竖向部分分断计算，这样条形基础各层单元实体净长线算起来很麻烦。
2、挖土方内外墙相交部分扣减不好计算。
3、条形基础挖土方平行重叠地方不好处理。
这些用软件画出就可以进行计算了，重叠部分自动扣减。

四、软件处理的方法
条基和墙、梁、柱相交时的扣减用户可以不用考虑，软件自动处理了。下面以条基与柱的相交关系为例简单说一下：
如果条形基础有灰土垫层，有砼垫层，有圈梁，有基础砖墙，按照下列原则进行扣减。
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因为涉及到材质问题，软件没有做详细的处理，用软件时候要特别小心。我们知道了扣减原则就可以采取如下方法处理：
方法一、将灰土垫层的材质修改成砼垫层（重叠部分计入砼垫层），只要套定额不错，并不影响工程量。
方法二、画柱子的时候设置底标高。


. 第五节 独立基础 
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一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、独立基础挖土方
独立基础土方体积=((顶面积+中截面面积*4+底面积)/6*(深度)
2、独立基础垫层的体积
垫层体积＝垫层面积×垫层厚度
点层模板＝垫层周长×垫层高度
3、独立基础体积
独立基础体积＝各层体积相加（用长方体和棱台公式）
独立基础模板＝各层周长×各层模板高

三、手工计算的难点及软件的处理方法
独基的情况和条基、满基类似，使用时可以参照条基、满基的情况举一反三，这里不做赘述。


. 第六节 地沟 
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一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、地沟挖土方：计算方法同基槽开挖
2、地沟底部打夯：底部长度×底部宽度
3、地沟垫层（有时候出现几个垫层）
垫层体积＝垫层中心线长度×垫层厚度
垫层模板＝垫层侧面长度之和×垫层高度
4、地沟底板
底板体积＝底板长度×底板宽度×底板厚度
底板模板＝地板长度之和×模板高度
5、地沟墙体
墙体体积＝墙长×墙宽×墙高（内外墙长度不同）
地沟砼墙体模板＝墙长之和×墙高
6、地沟圈梁
圈梁体积＝圈梁长×圈梁截面面积（内外墙长度不等）
圈梁模板＝圈梁内外长度之和×圈梁高
7、地沟盖板
盖板体积＝盖板长×盖板宽×盖板块数
盖板制作
盖板运输
盖板安装
盖板灌缝
8、地沟过梁
过梁制作＝过梁长×过梁宽×过梁高×过梁个数
过梁运输
过梁安装
过梁灌缝
9、地沟底板抹灰
底板净面积＝长×宽
10、地沟侧壁抹灰
地沟墙内面积＝墙长之和×净高
11、地沟回填土
地沟总体积
回填土体积
12、地沟预埋件
预埋件制作
预埋件油漆

三、手工计算的难点
在手工计算中，要计算的工程量太多，而且要考虑各自的扣减关系，算起来很麻烦。

四、软件处理的方法
处理思路：在某层建立子层，把地沟完全按照房间进行处理，一切问题都迎刃而解。
（1）、地沟垫层按照梁画
（2）、将地沟与墙相交部分的墙删除掉，画成梁。
（3）、盖板用板画


. 第七节 回填土 
一、需要计算的工程量
基础回填土＝土方开挖工程量之和－室外地坪以下所有构件的工程量。
室内回填土＝室内地面面积×回填土厚度
二、手工计算中的难点
1、条形基础
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条形基础我们手工计算的时候，往往计算到+-0.000，回填土要的是室外地坪以下的基础量，算起来比较麻烦
2、遇到半地下室时候，要计算出室外地坪以下所埋的体积，这时候必须计算出地下是以下所埋的总体积（包括室内空体积）
有地下室
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无地下室
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三、软件处理的方法
1、只要将室内外高差定义好，基础构件画好，软件回自动计算计算回填土。
2、室内回填土，在房间里处理。用房间的地面积×回填土厚度。

-第二章 主体工程 

. 第一节 柱子 
一、需要计算的工程量
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无论是用手工还是用软件，框架柱的量都比较好算，这里主要讲一讲构造柱的情况。

二、手工计算的方法
构造柱体积＝构造柱体积+马牙槎体积
构造柱模板＝按构造柱模板计算规则计算

三、手工计算中的难点
1、构造柱的马牙槎算起来很麻烦，必须考虑柱子与几个墙面相交。
2、模板算起来工作量很大。

四、软件处理的方法
只需要画上构造柱，软件将自动计算出构造柱的体积和模板。
注意：
构造柱与非圈梁相交时，马牙槎嵌入墙内的高度算至梁底，如果与板相交，则根据定额的规则去计算。
只有构造柱的边为直边时才计算马牙槎。


. 第二节 梁 
一、需要计算的工程量
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手工计算梁的量的时候，要考虑与柱子、砼墙、梁相交时的扣减情况。软件算的时候会自动扣减。
二、手工计算的方法
梁的体积＝梁的截面面积×梁的长度
梁的模板面积＝梁的长度×（梁侧面高之和＋梁底）

注意：手工计算梁的量的时候，要考虑与柱子、砼墙、梁相交时的扣减情况。软件算的时候会自动扣减。


. 第三节 板 
一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、板的体积＝板的面积×板的厚度
2、板的模板＝板的底模＋板的周边模板
板的底模＝板的底面净面积
板的周边模板＝板的外露周边长度×板的厚度


三、手工计算中的难点
1、遇到异形板板的面积不好计算
2、板的底面净面积不好计算
3、 板的外漏周边长度不好计算。

四、软件处理的方法
用软件时候只需按图纸位置画相应的板，软件会自动按规则进行扣减，自动按规则计算出板的工程量。


. 第四节 楼梯 
一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、楼梯的水平投影面积
这里的水平投影面积必须和板分开，手工算起来比较麻烦
2、楼梯的实际体积（有些地区有）
楼梯板厚超过200后，有些地区规定必须计算成体积，楼梯计算体积必须考虑楼梯台阶，这给手工造成了麻烦
3、楼梯栏板、栏杆
栏板按面积或者体积计算：
栏板体积＝栏板面积×栏板厚度计算
栏板面积＝栏板长度×栏板高度计算
栏板长度是楼梯的实际长度，也就是斜长度
栏杆按长度或者吨位进行计算：
栏杆长度是按照楼梯的实际斜长度进行计算的


. 第五节 门窗 
一、需要计算的工程量
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1、门窗面积
2、门窗个数

二、手工计算中的难点
手工计算门窗并没有难点，难在门窗尺寸变更后引起的门窗变化、过梁变化、墙体变化、侧壁变化、窗台变化、内装修变化、外装修变化等一系列变化。

三、软件处理的方法
只需改变门窗属性后重新计算一次即可。


. 第六节 过梁 
一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
1、过梁的体积
过梁的体积＝过梁截面面积×过梁的长度×过梁个数
2、过梁的模板
过梁模板面积＝过梁的底模＋过梁的侧模
过梁的侧模＝洞口净长度×过梁宽度
过梁侧模＝过梁侧面长度之和×过梁高度

注意：过梁一般按门窗洞口进行布置，点画过梁，软件自动计算体积和模板。


. 第七节 墙体 
一、需要计算的工程量
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二、手工计算的方法
墙体体积＝长×宽×高—门窗洞口体积—墙内过梁—墙内柱—墙内梁
砼墙体的模板＝墙体的外漏面积＋洞口侧壁面积

三、手工计算中的难点
1、在计算墙体之前，必须计算出相应的扣减量，比如，柱子（或者梁）大于墙的情况，在计算柱子（或者梁）时候，必须考虑在墙内的体积是多少，这给计算造成了麻烦。
2、模板类似。
四、软件处理的方法
只需要按照图纸画墙，扣减关系软件会自动处理。
注意：分层墙
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1、分层墙偏心以最下层单元为准；
2、分层墙计算以最上层单元为准；
3、分层墙扣减时分层扣减，其他构件扣减分层墙时按分层墙整体且以最上层单元为准做扣减；
4、分层墙附墙墙垛计算：附着于分层墙的墙垛不考虑扣板；附着于分层墙的墙垛不考虑分层墙墙厚不同的情况（墙垛高于分层墙高度时墙垛计算至分层墙顶）。


. 第八节 阳台 
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一、需要计算的工程量
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二、手工计算中的难点
1、阳台的工程量太多，计算时容易漏项。
2、图纸告诉的是中心线尺寸，计算内外装修时候，要减去或者加上栏板的厚度，很麻烦。

三、软件处理的方法
先画阳台栏板，再布置阳台计算即可。
注意：
因各地新出定额规则关于阳台建筑面积计算不完全一致，取消封闭阳台的判断，阳台建筑面积计算由用户手动绘制建筑面积，程序不再自动增加阳台建筑面积。


. 第九节 挑檐、雨蓬
一、需要计算的工程量
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注意：雨蓬和挑檐情况类似，可参照挑檐做。

二、手工计算中的难点
1、计算底板、立板、斜板要找中心线长度，计算时很麻烦。
2、内外装修要用中心线加减立板厚度一半，很麻烦。

三、软件处理的方法
先画出栏板线，有斜板时候将栏板定义成异型栏板，再布置挑檐雨棚板。
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-第三章 装修工程 

. 第一节 房间内装修  
一、需要计算的工程量
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二、手工计算中的难点
1、计算地面时候要考虑是否有不装修的部分
2、计算踢脚线块料面积要考虑洞口，
3、计算墙裙同时要考虑门洞口、窗洞口、门联窗洞口
4、计算墙面时候要考虑所有洞口
5、计算天棚时候要考虑梁的侧面抹灰
6、计算块料装修时候要计算侧壁
由于以上原因造成房间装修算起来特别麻烦

三、软件的处理方法
定义房间，按需要选择代码，然后点对应的房间即可。

-第四章 零星工程 

. 第一节 建筑面积 
一、需要计算的工程量
1、外墙外边线外以内建筑面积（地下室根据当地的计算规则）。
2、阳台建筑面积
全部计算（根据计算规则）。
按一半计算（根据计算规则）
3、雨棚建筑面积
有柱雨棚（按柱外边线面积计算）。
独立柱雨棚（按投影面积的一半计算建筑面积）。
4、室外楼梯建筑面积
全部计算（根据计算规则）。
按一半计算（根据计算规则）

二、手工计算中的难点
1、分块计算建筑面积，需要找到各块的具体尺寸，计算时比较麻烦。
2、有些异形图形很难算准。

三、软件处理的方法
软件的计算原理和手工一样，仍然是分块计算，只是分成无限小的块，计算起来非常准确。
注意事项：
1、如果手工计算建筑面积就很简单，尽量不要画图，在其他项目里直接套取补充子目
2、外墙外边线以内的建筑面积用“点”式画法比较简单。
3、阳台、雨棚、室外不封闭楼梯等构件的建筑面积尽量采用构件本身的代码代替，真的代替不了才采用画建筑面积的方法。
4、如果采用了画图的方法，借用构件本身的代码就不要再出现建筑面积子目，如果已经借用了工具本身的代码，就不必要画图，以免重复计算。
5、建筑面积最好在做法里套用补充子目，最终建筑面积看你套过的补充子目，因为这样建筑面积完全再你的掌控之内。


. 第二节 散水、台阶
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一、需要计算的工程量
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二、手工计算中的难点
散水、台阶、坡道往往交织在一起，计算时面积和长度均不好计算

三、软件处理的方法
用散水和台阶的功能，按照图纸画好计算即可。


